
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๑๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๖๒ 
วันศุกร ท่ี ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๗. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๘. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๙. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 

๑๐. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๑๑. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๒. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๓. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๔. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๕. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๖. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๗. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๘. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๙. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๒๐. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๑. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 



๒ 

 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๕.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๖๑ วันพฤหัสบดี ท่ี ๔ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 นายชาตชิาย ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน นําเสนอรูปแบบการออกรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทย ตอน “กรธ.  
ตอบปญหา คาใจ” ทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ระหวางเวลา ๒๑.๓๐ – ๒๓.๐๐ นาฬิกา  
ผูดําเนินรายการ คือ นางสาวศศิวรรณ  เลิศวิริยะประภา และนายวรวิทย  ศรีอนันตรักษา โดยมีหัวขอ 
การใหสัมภาษณและการตอบคําถามของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแบงออกเปนสี่ชวง ดังนี้ 
 ชวงท่ีหนึ่ง ประเด็นการสนทนาเรื่อง “ประชาชนแข็งแรง : สิทธิและเสรีภาพ” ผูรวมรายการ ไดแก 
นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ  นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ  และนายปกรณ  นิลประพันธ 
เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
 ชวงท่ีสอง ประเด็นการสนทนาเรื่อง “การเมืองใสสะอาด : รัฐสภา ศาลรัฐธรรมนูญ องคกรอิสระ”  
ผูรวมรายการ ไดแก นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ  นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ และนายอัชพร 
จารุจินดา กรรมการ 
 ชวงท่ีสาม ประเด็นการสนทนาเรื่อง “ปฏิรูปประเทศ : เพ่ือเดินไปขางหนา” ผูรวมรายการ ไดแก 
นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ  นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ  และนายศุภชัย  ยาวะประภาษ 
กรรมการ 



๓ 

 ชวงท่ีสี่ ประเด็นการสนทนาเรื่อง “ภาพรวมรางรัฐธรรมนูญ มีอะไรดี” ผูรวมรายการ ไดแก  
นายมีชัย ฤชุพันธุ ประธานกรรมการ นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง และนายอภิชาต 
สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
 สวนกรรมการคนอ่ืนจะทําหนาท่ีตอบคําถามท่ีมีประชาชนโทรศัพทเขามาในรายการ หากเปน
คําถามท่ัวไปใหกรรมการผูรับโทรศัพทเปนผูตอบคําถาม หากเปนคําถามสําคัญควรนํามาใหผูดําเนินรายการ
สอบถามกรรมการท่ีรวมรายการในแตละชวง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การใหสัมภาษณและการตอบคําถามในรายการจุดเปลี่ยนประเทศไทย ตอน “กรธ. ตอบปญหา 
คาใจ” ทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย เปนรายการสุดทายท่ีเปดโอกาสใหคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญอธิบายรางรัฐธรรมนูญเพ่ือสรางความเขาใจใหแกประชาชนกอนการออกเสียงประชามติ 
ในวันอาทิตย ท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ หัวขอการนําเสนอจึงควรนําเสนอประเด็นท่ีประชาชนไดโทรศัพทเขามา
ในรายการ “สาระประชามติ : ประชาชนถาม กรธ. ตอบ” ทางสถานีโทรทัศนไทยพีบีเอสท่ีคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญไดไปรวมรายการเม่ือวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๕๙ มากําหนดเปนหัวขอการนําเสนอ 
 - ควรปรับหัวขอการนําเสนอเปนดังนี้  ชวงท่ีหนึ่งประเด็นไขขอของใจของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ ชวงท่ีสองประเด็นรางรัฐธรรมนูญท่ีประชาชนยังไมเขาใจ ชวงท่ีสามการตอบคําถามท่ีมี
ประชาชนโทรศัพทเขามาในรายการ และชวงท่ีสี่ภาพรวมของรางรัฐธรรมนูญ 
 - ในระหวางการใหสัมภาษณในแตละชวง ควรมีขอความสําคัญของเรื่องท่ีกรรมการจะใหสัมภาษณ 
เชน บัตรทองไมไดหายไป หรือเรียนฟรีตั้งแตเริ่มอนุบาลจนถึงการศึกษาภาคบังคับ หรือเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ
ยังคงมีอยู เปนตน เพ่ือเปนตัวชวยในการสรางความเขาใจกับประชาชนในประเด็นท่ีกรรมการกําลัง 
ใหสัมภาษณในรายการ 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนจะไดประสานงานกับผูดําเนินรายการเพ่ือปรับหัวขอการใหสัมภาษณ เปนดังนี้  
 ชวงท่ีหนึ่งประเด็นไขขอของใจของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ไดแก ประเด็นเรื่องบัตรทอง 
การศึกษาฟรี เบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ สิทธิสตรี และสิทธิชุมชน 
 ชวงท่ีสองประเด็นรางรัฐธรรมนูญท่ีประชาชนยังไมเขาใจ ไดแก ประเด็นเรื่องนายกรัฐมนตรี ท่ีมา
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ท่ีมาของสมาชิกวุฒิสภา และอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระ 
รวมท้ังประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
 ชวงท่ีสามการตอบคําถามท่ีประชาชนโทรศัพทเขามาในรายการ  
 ชวงท่ีสี่ภาพรวมของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา คําถามท่ีประชาชนโทรศัพทเขามาในรายการ ควรเลือกคําถามท่ีมี
เนื้อหาตรงกับประเด็นการใหสัมภาษณในแตชวง เพ่ือแสดงใหเห็นวาการใหสัมภาษณของกรรมการ 
ไดเปดโอกาสใหประชาชนสามารถโทรศัพทเขามาแสดงความเห็นและตั้งประเด็นคําถามเพ่ือใหกรรมการ 
ไดตอบคําถามในรายการ รวมท้ังปองกันไมใหผูดําเนินรายการตั้งคําถามนอกเหนือจากเนื้อหาหัวขอการ 
ใหสัมภาษณดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา วิธีการออกเสียงประชามติประชาชนบางสวนสงสัยวาเหตุใดจึงตอง
มีการพิมพลายนิ้วหัวแมมือท่ีตนข้ัวบัตรออกเสียงประชามติ เนื่องจากอาจจะกลายเปนการระบุตัวบุคคล 
ซ่ึงทําใหไมเปนความลับ 



๔ 

  นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา จากการท่ีไดรวมประชุมกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ไดขอสรุปวา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปนผูกําหนดหลักเกณฑการแสดงตน
ของประชาชนผูมาใชสิทธิออกเสียงประชามติ โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นควรใหใชวิธีการพิมพ 
ลายนิ้วหัวแมมือท่ีตนข้ัวบัตรออกเสียงประชามติเพ่ือเปนการแสดงตนหรือการมารายงานตัวของประชาชน 
  - มีกรรมการสอบถามวา กรณีการพิมพลายนิ้วหัวแมมือเลยจากตนข้ัวบัตรออกเสียงประชามติ 
ล้ํามายังบัตรออกเสียงประชามติจะทําใหกลายเปนบัตรเสียหรือไม 
  - ตนแบบการพิมพลายนิ้วหัวแมมือในบัตรออกเสียงประชามตินํามาจากประเทศอินเดียซ่ึงเปน
เครื่องหมายแสดงตนและเปนการปองกันการใชสิทธิซํ้าซอน 
  ประธานกรรมการกลาววา สาเหตุท่ีประเทศอินเดียใชวิธีการพิมพลายนิ้วหัวแมมือในบัตรออกเสียง
เนื่องจากประเทศอินเดียมีผูไมรูหนังสือจํานวนมาก สวนการออกรายการ“จุดเปลี่ยนประเทศไทย” ของ
สถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ในวันนี้ (วันศุกร ท่ี ๕ สิงหาคม ๒๕๕๙) กรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีจะ
ไปออกรายการขอใหตอบคําถามท่ีจะทําใหประชาชนไดรับทราบเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญให
มากท่ีสุด 
  นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาวสรุปวา รายการ“จุดเปลี่ยนประเทศไทย” ของสถานีวิทยุโทรทัศนแหง
ประเทศไทย จะแบงเปน ๔ สวน คือ สวนท่ี ๑ และสวนท่ี ๒ จะเปนเรื่องท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ตองการบอกใหประชาชนรับทราบเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เชน เรื่องบัตรทอง การศึกษา  
เบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ และการเลือกตั้งดวยบัตรใบเดียว เปนตน สวนท่ี ๓ จะเปนการตอบคําถามจาก
ประชาชนทางบานท่ีโทรศัพทเขามาสอบถามในรายการ และสวนท่ี ๔ จะเปนการกลาวสรุปของประธาน
กรรมการและรองประธานกรรมการ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 - ไมมี - 
 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา 
       นายรัฐภูมิ  คําศร ี
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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